

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANULU XLIX.

N^o 231.

Luni Marți, 14 (26) Octomvre.

1886.

Din cauza S-tei sărbători de Marți, diarul nu va apăre până Mercuri.

Brașov, 13 Octomvre 1886.

De când a pășit pe scenă în Bulgaria trimisul Sultanelui Gabdan-pașa, situațiunea s'a schimbat în desavantagiul Bulgarilor. Turcia face cauză comună cu Rusia. Gabdan-pașa abia a sosit în Sofia și a și făcut obiectiuni în contra legalității sobraniei convocate la Tîrnova și în contra participării deputaților rumelioți la alegerea prințului.

Atitudinea trimisului turcesc a produs mare mâhnire în cercurile guvernului din Sofia, cu toate că se scia, că Gabdan este rusofil. Guvernul bulgar a răspuns la obiectiunile de mai sus ale reprezentantului Porții, că regența, ca urmașă legală a prințului Alexandru, are îndreptățirea a conduce administrațiunea țării, conform convențiunei Constantinopolitane dela 5 Aprile, după formele indicate de împrejurările actuale. Ingrijirile ce le-a exprimat trimisul turcesc în privința participării Rumelioților la alegerea prințului le va lua guvernul bulgar în considerație și nu va procede în această cestiune decât numai în înțelegere cu marile puteri semnate. Ceea ce se vorbește despre reelegerea prințului Alexandru sunt faime neîntemeiate, ce se lătesc numai cu scop de a mări dificultățile existente față cu Rusia. În fine asigură guvernul bulgar pe Gabdan pașa, că Bulgaria e decisă a-și apăra libertatea și independența în toate afacerile ei interne, nu numai față cu Rușii, ci și față cu Turcii.

După versiunea cea mai nouă lătită din Berlin nici una din marile puteri n'ar părtini planul Rusiei de a ocupa Bulgaria, d'ér tóte ar fi de acord ca Rusia să ia rolul conducător în delăturarea actualei crize bulgare. Ce va să dică această?

Are dreptate „Neue freie Presse“, când afirmă că într'o afacere, dela care depinde póte pacea Europei, nu s'a întemplat să fiă atâta nesiguranță, ca acum, ceea ce dovedesce, că afară de Rusia nici una din marile puteri nu e hotărâtă încă, ce atitudine să ia în cestiunea bulgară. Puterile nici nu se opun, d'ér nici nu aprobă. În mod energetic procedu numai cei din Petersburg, și cei din Sofia, cari se luptă încă bărbătesc pentru independența lor.

În zilele din urmă s'a făcut érași un schimb de note importante între guvernul din Sofia și reprezentanții Rusiei Nekliudov și Kaulbars. Aceștia se plâneră că guvernul a tolerat o mulțime de crudități, violențe și telerării ce le-ar fi comis autoritățile la alegeri ș. a. Guvernul bulgar cere acum să i se arate cu numele și în special toți făcătorii de rele, ca să-i potă pedepsi, căci lui, guvernului, nu-i e cunoscut să se fi întemplat asemenea fărădelegi.

La acușățiunile neîntemeiate și provocătoare ale agenților diplomatici rusesci, miniștrii din Sofia răspund cu mult tact și cu mare moderațiune, bine știind că este în joc existența țerei lor.

Bulgarii pórtă o luptă bărbătescă și plină de energie, d'ér nimeni nu-i ajută, ei sunt și rămân singuri față cu puterea covârșitoare a Rusiei. În 19 (31) Octomvre are să se întrunescă marea adunare națională în Tîrnova, membrii guvernului Stambulov, Radoslavov și Mutkurov au și plecat la Tîrnova. Cu toate silințele ce și le-au dat ómenii de stat bulgari, n'au putut însă se reușescă a îndupleca pe tote puterile să trimită pe consuli lor să asiste la marea sobranie. Numai Anglia și Italia voru trimite, precum ne anunță telegraful, reprezentanții lor la adunarea națională bulgară.

Generalul Kaulbars, care a sosit Vinerea

trecută în Sofia, s'a grăbit să conjure din nou pe regenții bulgari, ca să nu m'ergă la Tîrnova și să amâne Sobrania, căci acesta este „voința Țarului.“ Miniștrii bulgari n'au ascultat și s'au duș în vechia capitală ca să conducă Sobrania ce se va întruni peste șese zile.

Pasul acesta decisiv nu póte rămân fără de urmări grave. De ce felii voru fi aceste urmări, nimeni nu póte prevedé. Cu ocupațiunea, se dice, nu se voru grăbi Rușii, d'ér cu atât mai mult voru lucra agenții rusesci spre a răsturna regența actuală bulgară și a aduce la cârmă pe Zancoviști, pentru ca cu ajutorul lor să devină stăpâni absoluți peste Bulgaria.

În strîmtoarea lor Bulgarii au trimis la Petersburg o deputațiune, ca să încerce a recăștiga grația Țarului. O grea problemă, care nu credem că se va puté rezolva în favoarea Bulgarilor. Deputațiunea se va întorce c'unu caru de dojene și amenințări. Acesta va fi totu ce va dobândi.

Tótă greutatea situațiunei se concentrează în alegerea viitorului principe bulgar. Rusia cere amânarea Sobraniei, pentru că are de scop a zădărnici chiar alegerea unui nou principe, are de gând a face cu timpul din Bulgaria o provincie rusescă în tótă forma. În asemeni împrejurări e de cea mai mare importanță ceea ce se va petrece în Tîrnova în zilele următoare.

Austro-Ungaria și România.

Cetim în oficiosa „Voința Națională“ din București:

Telegraful ne-a adus acum câteva zile scirea că guvernul monarhiei vecine a renunțat să mai insiste pe lângă companiile de drum de feru austro-ungare pentru a le face să denunțe tarifele unioniste cu România.

Se scie în ce stare acută ajunsese relațiunile economice ale ambelor țeri, după întocmirea și votarea tarifului autonom de către guvern și parlament. Guvernul austro-ungar nu a stat un moment la îndoială pentru a pune în aplicare măsurile de retorsiune în contra noastră. Acum câteva luni am publicat în colonele acestei foi tablourile indicând sporurile de taxe asupra produselor române la intrarea lor în Austro-Ungaria.

Din fericire, tóte aceste m'asuri n'au putut avea vre-o mare inriurire asupra comerțului nostru de export. Am dovedit... cu cifre din documente oficiale, că întru cât privește esportul nostru de cereale nu am suferit mai nimic. Din tabele indicând transportul cerealelor pe căile noastre ferate în anul acesta... rezultă de asemenea că producătorii noștri au trimis și acum câțim mari de cereale peste fruntarii întocmai ca și în anii trecuți. Ce e drept, esportul nostru în loc de a urma calea spre Austro-Ungaria, a început a și croi drumuri și debușuri noi. Pentru noi însă este cu totul indiferentă cestiunea de a și unde vom esporta; lucrul de căpetenie este să esportăm.

Singura ramură în care am suferit a fost esportul de vite; d'ér aci r'elul nu provine din cauza votării tarifului autonom; și înainte de a ne aplica măsurile ei de retorsiune Ungaria nu primea vitele noastre. Tocmai acest fapt a avut drept rezultat la noi adoptarea unei politici economice mai energice...

Denunțarea tarifelor unioniste, ce e drept, ne-ar fi lovit într'unu mod simțitor, căci ar fi paralisat o mare parte din comerțul nostru de cereale, care și ia drumul prin Austro-Ungaria spre Germania, Svițera, Italia și alte țeri... și ar fi trebuit să căutăm că noi și ceva mai îndelungate, cum e bunăoară drumul Rusiei, pentru a ajunge în Germania. Ar fi trebuit în același timp să dăm o dezvoltare cât se póte de mare comerțului nostru maritim, pentru a ocoli astfel obstacolele ce ni se puneau în cale.

Dacă această măsură însă nu putea să ne convină nouă, cu atât mai puțin d'ensa convinea drumurilor

de feru austriace, cari prin pierderea clientelei lor românești ar fi perdat cea mai mare parte din câștigurile lor. Totu atât de crud lovit ar fi fost și compania de navigațiune pe Dunăre, care ne mai av'end ce transporta ar fi căd'ut într'o situațiune disperată. Austro-Ungaria nu putea dec' să ne lovescă pe noi prin acest mijloc de retorsiune fără a se lovi mai întâi pe d'ensa într'unu chip multu mai dureros.

Situațiunea este dec' acum limpede de totu. Austria renunț'nd de a ne mai combate pe terenul luptei de tarife, care póte fi de aci înainte atitudinea ei față cu noi? ...E mai pre susu de ori ce îndoială, că guvernul monarhiei vecine a voit prin această să și arate dispozițiunile sale împăciuitoare față cu noi. Nu ne-am îndoit de altminteri că mai cur'ndu său mai târziu relațiunile economice încordate între noi și vecinii noștri nu puteau să rămân multu timp neschimbate; avem prea multe interese comune, pentru ca să nu dorim și unii și alții o grabnică îndreptare a situațiunei. Ori ce pasu serios și sincer se va face, care ar putea să pună cap'et' acestei stări de lucruri, va fi bine-venit. Nu hrănim simțimente dușmănesci contra nim'ru; dorim din contră să stăm cu tóte statele în cele mai bune legături, cu singura condițiune neap'rată, ca drepturile și interesele noastre să nu fiă atinse... Astăzi avem și noi un plan bine croit în această privință și dela care nu ne vom putea abate cu nici unu preț. Cu nici un preț nu vom putea renunța la hotăr'irea noastră nestrămutată d'a cere, în schimbul foloselor ce vom acorda, libera intrare a granelor și a vitelor noastre și în același timp d'a stabili mic' taxe protectoare pentru industriile, cari se pot întemeia și desvolta la noi în țera...

Nici pretențiunile noastre nu sunt așa de mari pentru ca să ni se potă imputa că, în dorința noastră d'a ne întări pe terenul economic, vom pentru noi totul și că nu acordăm în schimb nimic.

Crisa bulgară.

În foile ruse vine o pl'oe de acușări contra Germaniei și Austriei. Katcow acușă pe aliaș, că înt'rită pe regenții bulgari contra Rusiei. Rusia fiind legată prin arangiamentele dela Skiernewice și Kremsier a trebuit să trimetă pe Kaulbars, fără să-i fi dat la mână mijlocele spre a și procura respectu. Totu odată cabinetul rusu aștepta sprijinul Germaniei și Austriei, spre a înfrânge rezistența regenților. Acum Rusia află din articolul f'iei „Fremden-Blatt“ din Viena în ce mod agenții Austriei și Germaniei arată amiciția pentru Rusia. La această bănuială, aruncată asupra amiciției puterilor vecine, se alătură și alte foi. Așa „Sovremenia Izvestia“ amintește războiul din Crimeea și dice, că tóte loviturile, suferite de Rusia până în timpul mai recentu, provin de acolo, că Rusia a uitat că drumul la Constantinopol duce prin Viena. Austria trebuie să fiă dată la o parte în cestiunea orientală și la nevoie să i se înfrângă rezistența. În cele din urmă Rusia a răscumpărat cu sacrificie enorme două provincii turcești pentru aliatul celu fals și continuă încă a fi p'zitorul intereselor Austriei.

După spusele lui Gadban există o înțelegere între Turcia și Rusia pe următoarele baze: Țarul garantează integritatea Turciei, reduce despăgubirea de războiu și primește dreptul să ocupe Dardanelele și să le întărească; totodată s'a stipulat ocuparea Bulgariei de trupele ruse și ocuparea Rumeliei orientale de trupele turcești.

Generalul Kaulbars a adresat o nouă notă ministrului de externe, d. Nacevic, în care îi comunică hotăr'irea Rusiei, de a considera pe viitor de ilegale tóte dispozițiunile regenței, ce vor sta în contradicție cu sfaturile date de cabinetul din Petersburg prin mijlocirea generalului Kaulbars, după ce până acum sfaturile bine-voit'ore au fost nesocotite și s'au făcut alegerile pentru Sabrania cea mare.

Contrariu deșel'or de sorginte rusescă „Fremdenblatt“ constată că nu póte fi vorba de anarhie în Bulgaria, nici de condițiuni ce pot compromite ordinea său pacea țării până la întrunirea Sobraniei. Guvernul

bulgară a făcut totuși ceea ce era obligat prin legi să facă, dăr de acum înainte există pentru dănsul posibilitate de a ține în seamă dorințele puterilor și să se silăscă a stabili o bună înțelegere cu dănsese, fără a se depărta de datoriile ce-i impun Constituțiunea.

— Guvernatorul general al Varșoviei, generalul Gurco, a primit o scrisoare autografă a Țarului cu propunerea să primăscă postul de comisar extraordinar în Bulgaria. Gurco răspunde, că se simte foarte măgulit prin noua dovadă de încredere din partea Țarului, dăr crede că acțiunea sa numai atunci ar avé succes, când ar fi sprijinită prin putere militară. Generalul Gurco primă după aceea o depeșă cifrată a Țarului și plecă imediat la Petersburg.

— Gazeta germană de Petersburg a primit o scrisoare dela generalul Kaulbars, în care acesta scrie: „Situația e grea, ba chiar periculoasă pentru mine și pentru Bulgaria. E evident că regenții s'au apucat de o luptă cu totul inegală, încât cu greu se vor pute da îndărăt fără să-și risce capul. Aci e motivul îndărătării lor. Cât mă privește, eu rămân ferm. Obstacolele mă pot numai oțeli.“ Scrisoarea se încheie prin cuvintele: „Cine ride în urmă, ride mai bine.“

— Reprezentanții din Sofia ai puterilor străine se vor duce la Tirnova numai după terminarea verificării alegerilor ce va ține ca la două săptămâni. În cercurile guvernamentale se declară, că din cauza acăsta cestiunea alegerii prințului va suferi o întârziere. În sferele competente mai domnește părerea, că Sobrania cea mare nu va accepta abdicarea prințului Alexandru; alegerea lui fiind făcută de Sobranie, dănsa e competentă să nu primăscă abdicarea. Țiarul „*Nezavisimost Bolgarie*“ relevă necesitatea rechemării prințului Alexandru și adaugă, că altfel ar rămâne alternativa: Unirea personală cu un alt stat balcanic sau proclamarea republicii.

— O depeșă din Constantinopol anunță, că Țarul n'are de gând să recheme pe generalul Kaulbars.

Un articol al Țiarului „*Times*“ consideră că situația s'a agravat. Lumea se preocupă de pregătirile militare ale Rusiei. Corespondentul din Petersburg al lui „*Times*“ se teme că ocuparea Bulgariei va fi necesară în cele din urmă. Țiarul „*Daily News*“ exprimă aceeași părere, dăr declară că decât patru puteri triesc ocuparea, Englitera va fi în neputință d'a se împotrivi.

— Se dăce că guvernul rus a pus la dispoziția generalului Kaulbars suma de 4 milioane leve pentru afacerile bulgare. Rusia printr'o circulară cum și prin convorbiri a declarat cabinetelor că îndată ce Sobrania ar realege pe principele Alexandru, trupele ei vor intra imediat în Bulgaria. La Paris se crede că în afacerea Bulgariei, Rusia va merge mână în mână cu Turcia.

— Cu totă cererea Rusiei de a pune în libertate pe oficerii bulgari, arestați pentru că s'au revoltat contra prințului Alexandru, ei sunt ținuți în arest și în primele zile ale lunii Noemvre vor fi judecați de tribunalul militar din Sofia. Acusații principali sunt 3 majori, 34 căpitani, 1 capelmaistru, 13 locotenenți, 19 sublocotenenți, în fine 1 sergent major. Peste tot tribunalul va avea să judece 84 oficeri.

Esportul de făină și de spirt al Ungariei în Serbia.

Oficiul vamal din Belgrad publică nise date interesante cu privire la esportul de făină și de spirt al Ungariei în Serbia.

În timpul din urmă industria producției de făină a luat un avânt mare în Serbia. Din incidentul acesta în anul trecut esportul de făină al Ungariei în Serbia a scăzut cu 33 procente. Scăderea acăsta în urma continuei dezvoltări a industriei de făină a Serbiei amenință esportul de făină al Ungariei cu o pierdere încă și mai mare pentru viitor.

Cu mult mai rău însă stă lucrul în privința esportului de spirt în Serbia. Până acum spirtul din Ungaria se esporta în măsură însemnată în Serbia, dăr în timpul din urmă s'a dat o grea lovitură esportului de spirt unguresc din partea guvernului sârbesc prin aceea, că s'a pus o dare de consum de 50% asupra spirturilor mai tari de 38° alcool. Fiind spirturile unguresc mult mai superioare în cantitatea alcoolului, sub acăsta împovărătoare dare de consum, esportul lor în Serbia s'a făcut aproape imposibil. Din cauza acăsta esportul spirturilor ungare în Serbia merge tot spre descreștere. În anul 1884 s'au esportat din Ungaria în Serbia 800,000 hectolitri spirt; în 1885 esportul a scăzut numai la 568,000 hectolitri; în cartalul al treilea al anului curent însă esportul spirturilor ungare în Serbia s'a redus la cifra numai de 2142 hectolitri. Acăsta scădere a esportului spirturilor ungare nu e speranță se înceteze până va susta numita dare de consum, care este de natură a zădărnici cu totul pentru viitor importarea spirturilor ungare în Serbia.

Comerțul României în 1885.

Ministerul de finanțe publică un tablou de mișcarea comerțului României cu țările streine în anul 1885 comparat cu 1884.

După acăst tablou importățiunile în 1885 se cifrează la 268,539,150 franci contra 294,986,273 în 1884, adică cu o diferență în minus de 26,447,123 franci. Exportățiunile figură în 1885 cu suma fr. 247,968,201 contra 184,115,542 în 1884, adică cu 63,852,659 franci mai mare decât în 1884.

Astfel, pe când în 1884 importățiunile covârșeau exportățiunile noastre cu 110,870,073, în anul 1885 ele nu le mai covârșesc decât cu 20,570,949 franci. Prin urmare rezultatul anului 1885 se presintă cu o esportățiune de 63,852,659 franci mai mare decât aceea din anul 1884, și cu o importățiune de 26,447,123 mai mică decât aceea ce s'a efectuat în 1884. Acăst rezultat trebuie considerat ca foarte satisfăcător. El răspunde cu linia de conduită economică ce ne-am tras și care e aceea: d'a diminua importățiunile și d'a sporii esportățiunile.

Diminuarea importățiunilor în 1885 se datorese în mare parte industriilor ce s'au creat în țară, precum este pielăria și curelăria, și din care s'a importat cu 7 milioane aproape mai puțin decât în 1884, materiile textile și derivatele lor din care s'au importat vre-o 10 milioane mai puțin decât în 1884 etc.

De vom persiste cu curaj și inteligență pe calea creării acelora din industrii, cari sunt strins legate cu agricultura noastră, apoi nu mai rămâne îndoială că vom aunge repede a stabili echilibrul în *Bilanta noastră de comerț*, atât de mult sdruncinat în anii din urmă, și a obține astfel o situațiune economică prosperă.

SCRIRILE ȚILEI.

Ni se scrie de sub *Cibleșiu*, cu data 10 Octomvre n. 1886: „În comunele *Borleasa, Agrieșiu și Tërlișiu*, ce formăză un notariat, locuesc numai Români, câțiva Jidani, Țigani și nici un Ungur. Deși la părere postului de subnotar ar fi neînsemnat, totuși și în acelu post trăiesc mulți oameni în țară, și cei dela stăpânire încă nu-lă ignoră, cum vedem din următoarele: D-l Vasile Rebrean, subnotarul din Tërlișiu, făcându-se al II-lea învățător român în Lăpușul unguresc, a abdis del postului său. Noua alegere a fost în 23 I. trecut; între concurenți erau și 2 Români;—respectivul pretor n'a candidat nici pre unul dintre concurenții români, ci numai pre 3 Unguri, și astfel se alese un „neoaș“ Ungur cu numele Káizler Antal din Torontal, despre care se dăce că nu scie nici o bătă românesce. Așa se vâresc în comunele noastre românesce ici și colea toate veniturile de prin Ungaria; mă prind, că peste câțiva ani va fi notar și acesta; apoi nu suntem noi Români omeni toleranți?—Mai mult: sunt, prin slăbiciunea lor, topor de ose.

Frigurile „patriotismului“ au început a-i sgați grozav pe preoții unguresci. Preotul reformat din Kackó apelăza la grația lui „Ellenzek“, a „Kulturegylet“-ului și a întregului public unguresc, strigându după ajutor, căci nația le este în pericol. Pe valea Someșului, începându dela Deșiu spre apus, vre-o 70 kilometri distanță, existența Maghiarilor abia este reprezentată prin 2 biserici și 2 școle. Dăce că sunt inecați de Valahii, copii Ungurilor umblă la școlii valahe, mulți dintre Unguri și-au uitat limba, ér alții se rușineză să-o vorbescă. Zelosul „patriot“ reverendat încă trimise d-lui Bartha o colecțiune de nume unguresc purtate de Valahii. —Au început a'și cobi „patrioții“.

Ni se scrie din Budatelecul de Câmpia, cu data 20 Octomvre st. n.: „Eri sâra a fost pe la noi o furtună împreună cu ploia mare și caldă ca în zilele de văr, tunete și fulgere grozave ca pe la Rusalii. Trandafirii au înflorit a două oră, precum și mulți acăși și meri au înflorit ca și cum ar fi a doua primăveră. Cucurdușul este frumos.“

O codiță „patriotică“ ne cităza vorbele lui Kossuth: „Într'un stat pot fi mai multe naționalități, dăr numai o națiune.“ Așa dăcem și noi; în statul ungar sunt mai multe naționalități, dăr numai o națiune și anume: națiunea maghiaro-româno-croato-slovaco-germano-sërbo-rutenă. Ér decât ar fi să facem pe cheful codiții, scoțându afară pe Români, Germani, Croați, Slovaci, Sërbi, Ruteni, atunci am rămâne cu naționalitatea maghiară plus cōda ei jidano armênă et cetera elemente „patriotice“. Să ne spună codița, care din aceste două e națiunea?

Ni se scrie dela Deșiu, că publicul de acolo a fost mult încântat începându din 27 Septemvre și până în 6 Octomvre prin societatea circusului d-lui director Alexandru Artizelli, în care se află și un tiner

român din Turnul-Severinului, cu numele Ioan Murnlean, alias Condrate. Prin călăritul său escelent și producțiunile sale corporale tinerul român a fost eroul sêrilor de producțiune, secerându furtunose aplause și fiind rechiămat pe scenă de repește-oră din partea publicului. În una din sêrile de producțiune d. Sedlacek a donat un purcel pentru a se sorți între cei de față. Purcelul l'a câștigat d. notar public Crăciun Fúzes, care însă ne voindu să-l primăscă, purcelul sa sorțit a două oră câștigându-l un fiu de Evreu, ceea ce a produs foarte mare ilaritate în public. Cu ocaziunea ultimei reprezentații directorul Artizelli a sorțit pentru public un cal, de asemenea grătit, pe care l'a câștigat o croitoră, dela care însă directorul l'a rescumpărat pentru suma de 50 fl. v. a. Limba de conversațiune era cea germană. Se aușia din când în când și câte un cuvânt românesc, și mai arareori și câte un „Alá szolgája!“ Societatea a plecat la Baia-mare. —

Intr'o comună din Ungaria un Evreu intentase procesul unui datornic al său pentru capitalul de 15 fl. v. a. împrumutat în anul 1870 și interesele de 1 cr. pe săptămână după floren. Ajungându procesul înaintea tribunalului s'a constatat, că purcedându în sensul contractului făcut cu Evreul, datornicul ar avea să plătescă astăzi, socotind dobândă la dobândă, 30,000 fl. v. a. — Și Evreii formăză izvorul din care se sporesc elementele „patriotice.“

În ținutul *Cohalmului* secerișul ovășului a dat un bun rezultat calitativ și cantitativ, al porumbului nu tocmai de mijloc, al cartofilor foarte slab. Țergul de toamnă din *Cohalm* a fost cercetat de puțin vândători și cumpărători, și cei cari nu și-au vândut marfa eftin, s'au întors cu ea acasă. Din cauza eftinătății vitelor, chilogramul de carne de vită costă 20 cr.

Se vorbește, că comandantul de corp al Ardelului loc. feldmareșal br. *A. Schönfeld* se va aumi la înaintările din Noemvre feldzeugmeister.

O mulțime de înșelătorii a comis notarul comunal Ferdinand *Huszar* din *Csakathurn*, oprind pentru sine numeroase sume d bani trimise de autorități și privați, fără să le trimită la destinațiunea lor. Tribunalul din *Canija* mare l'a condamnat la 5 ani închisore corecțională și la 5 ani pierdere de oficiu. Tabla r. a scăzut pedepsa la 4 ani arest corecțional.

Sâmbătă a fost săptămâna, un țeran sas din *Cârștian* a fost omorât pe câmp afară din Brașov, luându-i-se 30 fl. ce-i promise în oraș pentru nise cărămidă. Aflăm că ucigașii sunt prinși și sunt doi țerani și o țerancă sas tot din *Cârștian*.

În *Șura-mare* s'a spențurat la 20 Octomvre n. un băiat de 10 ani de frică sr nu fiă pedepsit.

Consulul Argentinei în Pesta, Leopold *Schnabl*, pe când eșia dela orfeul din Viena, fu insultat și lovit grav cu un baston de vizitatorul bursei *Kobler*. Poliția a încheiat un proces verbal.

Ex-capușinul *Huth*, care ameninșase familia domnitore, împias de fōme și desperare, s'a înfățișat de bunăvoință la căpitanatul orașenesc din *Pojun* și fu dat în mâinile procuraturii.

În 1884 apăr în tipografia *Vajdits* din *Canija mare* un product literar „*Amor*“, de cel mai obscen cuprins. Curtea cu jur din *Stainamanger* a condamnat în zilele acestea pe autorul la trei luni închisore și 100 fl. amendă.

Cu ocaziunea venirii sale în Bucuresci Voisin-Bey a fost însărcinat de guvernul Român să examineze lucrările podului peste Dunăre și să-și dea părerea sa. Distinsul inginer franceș după un studiu amănunțit, a îndreptat ministrului de lucrări publice raportul său care l'a înaintat consiliului tehnic pentru a-l examina. Imprejurările din Orient, vor împiedeca — după cum crede „*Cur. Finan.*“ ținerea licitațiunei fixate pentru ziua de 25 Noemvrie viitor.

În noptea de 18 spre 19 Octomvre n. Slovenii din *Laibach* au batjocorit din nou monumentul poetului german *Anastasiu Grün*.

Guvernul Italiei se ocupă cu luarea de măsură în contra Iesuiților, cari fiind goniți din alte state se grămădesc în Italia.

Studenții institutului tehnologic din Petersburg au

insultată și bătută pe directorul institutului Igin, crezându că prin acesta vor face se schimbe corpul profesoral regulamentul examenelor. Capii scandalului sunt arestați și împăratul a ordonat cea mai strictă cercetare. Diarele au fost oprite a comunica acestu casu.

Turda, 21 Octomvre 1886.

Ca continuare a celor publicate cu privire la trecerea de veră a reuniunii de lectură a femeilor române din Turda din 24/6 a. e. suntu rugați on. d-le Redactoru a mai adăuga numele următorilor contribuții:

Cu lista Nr. 11. dela M. O. D. Protopopu Basiliu Rațiu din Reghinu 1 fl. dr. Absolonu Todea din Reghinu 1 fl., Mihailu Orbonașiu din Reghinu 1 fl., Eugeniu Crișianu din Reghinu 1 fl., Ecaterina G. Marinoviciu din Reghinu 1 fl. Era cu lista Nr. 12: Dela M. O. D. Mateiu Voileanu 1 fl., Georgiu Dima 1 fl., Nicanoru Frateșu 1 fl. toți din Sibiu. Suma totală: 8 fl.

Totodată suntu rugați acei onorați domni cărora li s'au trimis liste de contribuire seu colectare dela reuniune se binevoescă până la finea lunei curente a-le retrimite, ca Comitetulu să-și pōtă face socotela finală.

Alexandru P. Romoșianu
Secr. Reuniunii.

Sânțire de biserică.

De sub Cibleșu, Octomvre 1886.

La 10 Augustu a. e. s'a sântitu biserică cea nouă din Suciulu de sus prin Ilustritatea Sa Episcopulu de Gherla Ioan Szabo.

La 9 Augustu Ilustritatea Sa Episcopulu a plecatu cu suita sa cătră comuna Suciulu. Primirea a fostu foarte sērbătorescă. Patru porți de triumfū erau rădicate în onōrea Ilustrității Sale Episcopului: Una la marginea tractului, unde Episcopulu fu așteptat și salutat de judele cercualu din Lăpușulu ungurescu, Alesandru Popu, cu întregă preoțimea din tractu. A doua pōrtă de triumfū a fostu lângă Lăpușiu, unde erāși a fostu întempinatū Episcopulu și binevenatū de cătră judele de cercu, insoțitū de protopopulu tractualu și de mulțime de poporū. A treia a fostu la comuna Rogozu, unde l'au întempinatū și salutatū protopopulu tractualu cu unū banderiu de 40 călăreți costumați. A patra pōrtă de triumfū a fostu în capetulu Suciului de sus, unde Episcopulu a fostu primitū de bravulu preotū din Suciulu Ioan Olteanu cu mii din parochienii sēi și străini veniți la sērbătoare, cari toți erau îmbrăcați în frumosulu portu muntenescū.

Sunele de trēsurī și urale de „Sē trāescă”, făceau sē rēsune bētrānii Carpați în bucuria noilor veniți. Sosindū în 9 Augustu, cătră orele 4^{1/2}, după amēdi, Episcopulu a servitū însēratulu (vecernea) la biserică cea vechiă, de unde apoi a fostu condus de întregū corpulu preoțescū tractualu în ornatū bisericescū la cuartirū.

Duminecă în 10 Aug. pe la orele 7 dimineța s'a făcutu utrenia prin preoții tractuali. La orele 8, când era sē începă slujba, o deputațiune cōstatătorē din preoții tractuali și alții, în ornatū au condus pe Ilustritatea Sa dela cuartirū la biserică cea vechiă, unde in-suși a onciatū și pontifecante. După serviciulu divinū a luatū rechisitele ca moșticele sante (relicviile) și dāndu-le una câte una fiacăruia din preoții asistenți, au eșitū cu toții dinaintea bisericii celei vechi, unde Rvds. d-nū Canonice, Demetriu Coroianu, a ținutū o predică frumoasă, luāndū rēmasū bunū dela biserică cea vechiă și așa cu toții au mersū la biserică cea nouă unde apoi s'a sēvērșitū sântirea.

După actulu sântirei a urmatū unū prāndū comunū, la care au participat peste 100 persoane. Ilustritatea Sa a început și șirulu toastelor, rădicāndu poculistū seu intru sântitatea și prosperarea Maiestății Sale monarchului nostru și a întregi case domnitōre. Judele Alesandru Popu a toastatū pentru Ilustritatea Sa Episcopulu. S'a mai toastatū pentru preotulu localū și pentru bravulu poporū din Suciulu, carele a sciutū sē aducă atāta jertfă materială și sē rădice ca monumentū alū pietății lorū acelu templu mārētū.

După amēdi Episcopulu a plecatū insoțitū de suita sa la Lăpușiu, reîntorcēndu-se cătră casă mulumitū în sufletulu sēu de primirea ce i s'a făcutu, dēr încă și mai mulumitū de mārētulu edificiu rădicatū spre mārirea lui Dumneđu de unū poporū asupritū.

Stimă și recunoscință ție bravū poporū Suceanu, căruia avēndū încredere în adevērații ței păstori sufletesci, în decursu de mai mulți ani cu multă jertfă și osteneță, ți-a succēsū în fine sub conducerea tinerului și inteligentulu preotū Ioan Olteanu a pune corōna opului mārētū ce l'ai începutū! Biserica cea nouă din Suciulu de sus este unū opū mārētū, unū edificiu rădicatū în mijloculu comunei, din materialū solidū, care atātū în ce privește esteriorulu, câtū și interiorulu, ar putē infrumșeța o pietă orășenescă.

Multū a contribuitū la rădicarea acestei biserici și curtea de acolo, a familiei Bethlenscilor, carea a donatū unū intravilanu, pre care este rădicatū biserică, precum și multū materialū de lemnū și pētră, ceea ce în mēsură mare se datoresce provisorulu curței de acolo, stim. d-nū Al. Szabo.

Nu potū sē nu amintescū de multa osteneță a d-lui preotū Ioan Olteanu, care de 5 ani, de când este preotū Suciului de sus, nu a cruțatū nici o osteneță pentru a aduna suma de bani necesară pentru sēvērșirea acestui opū mārētū. La venirea sa în parochiă, edificiu era ce e dreptū gata din afară, pictura însă era numai începută, erā pictorulu, unū neromānū din Baia mare, carele își luase mai tōtă plata, nu mai voia a-și continua lucrarea sa. Preotulu cu senatulū bisericescū trebuirū

sē pōrte procesū contra pictorelui, care trecēndu dela forū la forū a costatū spese mari și multe oboseli. Afară de aceea multe datorii contractate erau a se plăti; ba în aceea doi din urmă preotulu înțelege se senatulū bisericescū și cu poporul a rădicatū pe unū intravilanu unū edificiu, care servește de cancelariă comunală și aduce bisericii unū venitū de 100—200 fl. pe anū.

Onōre tinerului servitorū alū altarului, care de și-ar afla mulți imitatori între preoții romāni multe biserici ar mai desbrăca vestimentulu lorū celū sēracu și o serte mai bună ar aștepta pe poporulū vestigiu.

Vigilantele.

Insciințare.

Comitetulu despărțēmētului VIII. alū Asociațiunei transilvane pentru literatura romānă și cultura poporului romān prin acesta deschide concursū la premiulu de 20 fl. v. a. votatū de adunarea generală a despărțēmētului în scopulū înființării școlorū de pomārītū la școlēle romāne de ambe confesiunile din despărțēmētū.

La acestū premiu pōte concurge fiă care invēțatorū dela școlēle confesionale romāne din despărțēmētulu VIII, care va putea documenta cu atestatū dela direcțiunea școlēi, cumcă dela anulū 1885 până la adunarea generală, care se va ținea în anulū 1887, au înființatū lângă școlă unde este aplicatū ca invēțatorū școlă de pomārītū cu bunū succēsū și că a datū instrucțiune elevilorū în altoire seu oculare de pomi.

Rugările respectivilor concurenți suntu a se adresa și a se trimite la subscrisulu directorū alū despărțēmētului până în 1-a Iunie 1887.

Din ședința Comitetului despărțēmētului VIII alū Asociațiunei transilvane pentru literatura romānă și cultura poporului romān.

Alba-Iulia, în 24 Augustu 1886.

Ioan Pipoșiu
directorū.

Rubinū Patila
actuarū.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

VIENA, 25 Octomvre. — Fostulu cancelarū alū imperiului austriacū Beust a muritū.

(Fridricu Ferdinandu comite de Beust, ministru-președinte austriacū, s'a nāscutū la 13 Ianuaru 1809 în Dresda, a fostu secretarū de legațiune saxonū în Berlinū, în Parisū, însărcinatū de afaceri în München, ministru residentū în Londra, ambasadorū în Berlinū, la 24 Februaru 1849 luā portofoliulu de esterne și după înăbușirea revoltei din Maiu 1849 și p'alū culetorū. A făcutū sē se retragă Saxonia din alianța celorū trei regi și a restabilitū vechiulu congressū federalū în federațiune cu Austria și fu sufletulu politicei de restaurațiune. Dela 1853 ministru de interne, ajunse după mōrtea lui Zschinsky ministru-președinte. În urma rēșboiului din 1866, intrā ca ministru de esterne în serviciulu austriacū, în 1867 ajunse ministru-președinte și apoi cancelarū alū imperiului, în care calitate încheiā pactulu austro-ungarū. Elū e așaderă nașulu dualismului. În 1871 fu concediatū din ministerū și trimisū ca ambasadorū la Londra, și apoi la Parisū. În anii din urmă puțin s'a eșitū cu tētre elū.)

BERLINU, 25 Octomvre. — Impēratulu a plecatū cu unū trenū separatū la Blankenburg la vēnătoare, unde a sositū sântosū. Rēspundēndū la cuvintele ce i le-a adresatū ambasadorulu francezū Herbette, impēratulu Vilhelm țise că se bucură sincerū, că președintele republicei a făcutū o alegere nimerită pentru ocuparea postulu de ambasadorū în Berlinū. Cooperarea sa (a impēratului) e asigurată la orice mēsură, care are de scopū ținta pacinică și împaciuitōre desemnată de ambasadorū.

PETERSBURGU, 25 Octomvre. — Desvēlirea monumentulu ridicatū pentru rēșboiniciū căđutū în 1877—1878 s'a făcutū în modū sērbătorescū, în prezența pārechei imperiale, a curții întregi, a corpului diplomaticū, a demnitarilor statului, cu o strălucită paradă militară.

SOFIA, 25 Octomvre. — Anglia și Italia trimițū pe viceconsulii lorū la Tērnova, ca sē asiste la deschiderea Marei Sobranie.

DIVERSE.

Este „antisemitū” o injuriă? — La acestă întrebare tribunalū dela Stockerau a rēspunsū în modū afirmativū, avēndū a judeca la 16 Octomvre o pēcină de atacū la onōre prin cuvinte injurioase. Se înfățisēză înaintea tribunalului ca, reclamantū comandantulu batalionului Landwehr No. 2, Maiorulū Baronu Veigel; și a acusatū birzașulu Guftschütz, care ofensase pe domnulu Maiorū birzându-lū unū antisemitū. Acusatulu Guftschütz nu țāgādū întrebuintārea acestui epitetū calificativū, dēr pretinse că acestă expresiune n'ar cuprinde nimicū de ofensatorū și n'ar însemna altă nimicū de câtū că celū cărui se aplică, nu e unū amicū alū Evreilorū, adică contrariulu unū filosemitū; și fiindcă nici o lege nu

ordonă cetățenilorū a iubi pe Evrei, nu pōte fi o injuriă a pretinde că cineva nu'i iubescē. Cu tōtă argumentațiunea acusatului, tribunalulu îl condamnă la o amendă de cinc-șecol florinī seu la unū arestū de optū țile.

Uleiulu de dafinū în contra tăunilorū. — Pentru a împedica muscele și tăunii de a ataca vitele în grajduri, sē se ungă lemnăria ușilorū și crepăturile cu untū de dafinū. Se potū asemenea protegia animalele la câmpū în contra muscelorū, ungēndū părțile corpului, unde muscele se nuntă cu unū amestecū de ulei. Se potū obține bune rezultate cu unū amestecū de ulei de rapiță cu ulei de ienuper; sē se potū disolva 20 grame de aloes în două litri de apă, și cu acestū amestecū se frēcă bine animalele; acestū amestecū are avantajulu că nu crepă pielea de locū. („Economia Națională”).

O hoția genială. — O scenă foarte comică s'a întemplatū la Parisū, pe bulevardulu Haussmann. Unū calū specialū și fără sē fie nimeni pe elū, parcură bulevardulu în fuga mare. Lângă biserică St. Augustinū, unū omū curajosū sē aruncă asupra dobitocului și putū sē-lū oprēscă. În același timpū, unū domnū foarte bine îmbrăcatū veni și mulțumi persōnci care oprise calulu, și urcāndu-se repede pe șea, se grăbi sē plece și dispārū. După cinc minute veni unū altū domnū, cu capulu golū și cu hainele pline de noroi, și se informă în tōte părțile decă nu s'a vēđutū unū calū care ilū trānteis și o luase la fugă. Câte-va persōne cari asistară la scena întemplată, îi spuseră ceea ce se petrecuse. Acesta era adevēratulu proprietarū alū dobitocului, și unū hoțū cutezătorū profitase de ocaziune pentru a-și apropia calulu, unū dobitocū de mare prețū.

Bibliografiă.

Gramatica teoretică-practică a limbei germane pentru usulū tinerimei romāne de Ioanū Ciōncă, profesorū de limba romānă la școlă reală și la școlă superiōră de fete a comunității evanghelice din Bucuresci. Etimologia și Sintaxa cu o mulțime de tēme și versiuni, precum și unū vocabularū bogatū. Bucuresci, tipografia curții regale, proprietari F. Göbl fii. 12 Pasagiulu romānū 12, 1885.

Acestă gramatică a fostu aprobată și de ministerele cultelorū și instrucțiunei din Romānia pentru școlēle de acolo cu observarea ca autorulu sē facă unele mici schimbări ce i s'au propusū de ministerū. „Bukarester Tagblatt,” vorbindū de gramatica d-lui Ciōncă, țice: „Ne bucurāmū, că lucrarea îndeplinită cu multă osteneță și cu o deosebită diligență a emeritatului profesorū a aflatū drēpta recunoscință, ajutāndu-se prin această unei trebuințe în adevēru mari, deōrece gramaticile întrebuintate până acum erau în orice direcțiune defectuoase.”

Candela, fōiă bisericescă literară, apare odată pe lună în Cernăuți și costă: pe anū 4 fl., pe o jumătate de anū 2 fl.; pentru Romānia 12 franci. Redactorū primarū responsabilū Artemianu Bevanu; Redactorū pentru textulu slavū-rusescū Isidorū Vorobchևevici. — Nr. 10 dela 1 Octomvre conține: Fântānile și codicii dreptului bisericescū ortodoxū. — Viēța și activitāte metropolitului Tērei romānesci. — Mișcarea literară (1708—1716). — Priciastenieă vā temnițe. Lāmurare scurtă a cātorva sentințe din capulu 3 alū Ecclesiastului. — Cunoscința datorinței. — Predică pentru Dumineca 20-a după Rusalie. — Hayki dia-karoda. — Cronică.

Cărțile Săteanului Romānū, scriere pentru poporū; apare odată pe lună în Blașu și costă 1 fl. 20 cr. pe anū. Redactorū Ioanū Popu Beteganulu. — Nr. dela 1 Octomvre conține: Timoteu Cicipariu. — Puterea de viēță a națiunei romāne. — Despre cultivarea pomilorū, — Omulū cu trei minți. — Gārgarița. — Ce sē lucre economulū în luna lui Octomvre. — De ale bētrānilorū. (Restanțierii suntu rugați a trimite prețulu de prenumērare alū acestei scrieri în grabă.)

Fōia școlastică, organū pedagogicū, literarū, scientificū și economicū. Apare în Blașu de 2 ori pe lună și costă 3 fl. pe anū, seu 8 lei noi. Red. I. Germanū — Nr. 20 dela 15 Octomvre are următorulu sumarū: Despre educațiune, de G. Munteanu. — Cunoscințe din istoria educațiunei și instrucțiunei. — Cum se fiă legendariulu școlēi poporale. — Musca columbacea, de U..... — Bibliografiă.

Amiculū familiei, diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū, cu ilustrațiuni; apare în Gherla de 2 ori pe lună și costă 4 fl. pe anū seu 10 franci. Redactorū, proprietarū și editorū N. F. Negruțiu. — Nr. 18 dela 15 (27) Septemvre conține: Nabeta (urmare), de Teocharū Alexi; Mi-ai țisū (poesiă) — G. Simu; Isusū la fântāna lui Iacobū (ilustrațiune); Diferințe (schiță) — Emilia Lungu; Universitatea din Coțnaru și alalte școlē romāne din secululū XV — XVII — Dr. Gr. Silaș; Epistola (urmare); Noțiuni din economia domestică, — I. Dariu; Optū probe din ilustrațiunile cărții de rugăciuni „Mārgăritariulu sufletulu”; Casa de sub colină (urmare) — L. Rovina Frențiu; Dorulū bādiții (poesiă) — Paulina C. Zucvinarū; Diverse; Ghicitorū de matematică.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potū cumpēra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 23 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	103.75	Bonuri croato-slavone	104.50
Rentă de hârtă 5%	92.60	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	98.—
Imprumutul căilor ferate ungare	151.50	Imprumutul cu premiu ungh.	121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (1-ma emisiune)	99.70	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtă austriacă	83.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ung. (3-a emisiune)	114.50	Renta de arg. austr.	84.35
Bonuri rurale ungare	104.70	Renta de aur austr.	114.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Losurile din 1860	138.90
Bonuri rurale Banat-Timiuș	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	865.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit ung.	287.75
Bonuri rurale transilvane	104.50	Act. băncii de credit austr.	280.20
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesc	5.91
		Napoleon-d'or	9.90
		Mărci 100 imp. germ.	61.35
		Londra 10 Livres sterlinge	125.20

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 6 Octomvre st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	92—	93—
Renta rom. amort. (5%)	94 1/2	95—
convert. (6%)	88—	88 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	35—
Credit fonc. rural (7%)	103 3/4	104—
" " " (5%)	87 1/4	87 1/2
" " " (6%)	100 3/4	101 1/4
" " " (5%)	92—	93 1/2
" " " (5%)	83 3/4	84 1/4
Banca națională a României 500 Lei	1070	1075
Ac. de asig. Dacia-Rom.	268	270
" " " Națională	210	212
Aur contra bilete de bancă	15 1/2	16.—
Bancnote austriace contra aur.	2.03—	2.04

Cursul pieței Brașov

din 25 Octomvre st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump.	8.49	Vënd.	8.51
Argint românesc		8.45		8.50
Napoleon-d'or		9.90		9.92
Lire turcesce		11.24		11.26
Imperiali		10.24		10.26
Galbeni		5.89		5.91
Scrisurile fonc. »Albina»		117.50		118.50
Ruble Rusesce		117.—		118.—
Discontul		7—10%		pe an.

Nr. 842/1886.
a. f. sc. c. d.

Edictul de licitațiune.

Móra din Entradam, proprietatea fondului scolastic central al districtului Năsăud, se va da pe deca ani începând din 1-a Ianuariu 1887, în arandă la licitațiunea ce se va ținea acum și minuendo dela prețului de strigare de 3000 fl. v. a. arandă pe an până la suma ce o va afla de îndestulătore subscrisa comisiune.

Licitatorii vor depune spre a pute lua parte vadiul de 300 fl. v. a. în bani gata séu în hârtia de stat scădute cu 10% sub cursul țilei, însă nici decât preste prețului nominal. Timpul licitațiunei cu gura se pune pe 31 Octomvre 1886 dela 9—11 ore înainte de améđi, în cancelaria administrațiunei primindu-se și oferte în scris până la începutul licitațiunei.

Condițiunile speciale se pot ceti aici în orele oficióse.

Din ședința comisiunei administrătore de fondurile scolastice centrale din districtul Năsăud în 17 Septemvre 1886.

Președintele:

Ioan Ciocan.

Secretarul:

Ioachim Mureșianu.

Láttam:

Beszterczén, 1886 évi Oktober hó 10 én:

Br. Bánffy Deezsö,

foispán, királyi biztos.

2-2

Lecțiuni de pian, cant și limba francesă.

Mi permit a comunica onor. public, că primesc a instrui eleve și elevi până la perfecțiune în *pian, cant și limba francesă.*

Prenotări și lámuriri mai de aprópe se dau în fiá-care și între 2 și 4 ore în Strada Scheilor Nr. 109 (parteru.)

Alexandrina Majay.

Avisul d-loru abonați!

Rugám pe d-nii abonați ca la reînóirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fáșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonezá din nou să binevoiască a scrie adresa lámuritu și să arate și posta ultimá. **ADMINISTR. „GAZ. TRANS“**

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta				Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus			
Bucuresci	—	4.50	—	Viena	11.10	—	—	—	—	Teiuș	11.24	—	2.40	Viena	11.10	12.10	—
Predeal	—	9.32	—	Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.59	—	3.14	Budapesta	8.20	9.05	—
Timiș	—	9.56	—	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	Vințulu de jos	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	—
Brașov	—	10.29	—	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	4.50	Arad	4.10	5.45	—
Feldióra	7.47	—	4.16	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.33	—	Orăștia	1.01	—	5.18	Glogovaț	4.30	6.—	7.04
Apatia	8.24	—	5.02	Várad-Velenceze	—	—	9.24	2.06	—	Șimeria (Piski)	2.03	—	5.47	Gyrovok	4.43	6.13	7.22
Agostonfalva	8.51	—	5.43	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	—	Deva	2.52	—	6.35	Pauliș	5.07	6.38	7.58
Homorod	9.14	—	6.15	Mező-Telegd	—	7.33	10.19	2.40	—	Branicica	3.23	—	7.02	Radna-Lipova	5.19	6.51	8.17
Hașfaleu	9.51	—	7.06	Rév	—	8.04	11.38	3.24	—	Ilia	3.55	—	7.28	Zam	5.41	7.10	8.36
Sighiș	11.29	—	9.19	Bratca	—	—	12.18	3.47	—	Gurasada	4.08	—	7.40	Conop	6.09	7.37	—
Elisabetopole	11.26	—	9.31	Bucia	—	—	12.54	4.07	—	Zam	4.25	—	8.11	Bérvova	6.28	7.55	—
Mediaș	12.00	—	10.16	Ciucia	—	8.58	1.57	4.33	—	Soborșin	5.30	—	8.46	Soborșin	7.25	8.42	—
Copsa mică	12.29	—	10.57	Huiedin	—	9.28	3.11	5.15	—	Bérvova	5.56	—	9.33	Zam	8.01	9.12	—
Micăsasa	12.44	—	11.9	Stana	—	—	3.40	5.34	—	Conop	6.27	—	9.53	Gurasada	8.34	9.41	—
Micăsasa	1.05	—	11.52	Aghiriș	—	—	4.15	5.55	—	Radna-Lipova	6.47	—	10.27	Ilia	8.55	9.58	—
Blașu	1.34	—	12.31	Ghirbău	—	—	4.36	6.07	—	Pauliș	7.28	—	10.42	Branicica	9.19	10.17	—
Crăciunel	1.46	—	12.48	Nedeșdu	—	10.28	4.58	6.24	—	Gyrovok	7.43	—	10.58	Deva	9.51	10.42	—
Teiuș	2.09	—	1.22	Clușu	11.00	—	5.26	6.43	—	Glogovaț	7.59	—	11.25	Șimeria (Piski)	10.35	11.07	—
Aiud	2.39	—	2.18	Apahida	11.19	—	—	7.36	—	Arad	8.28	—	11.39	Orăștia	11.11	11.37	—
Vințulu de sus	3.01	—	2.48	Ghirșiș	12.30	—	—	9.06	—	Szolnok	8.42	—	4.52	Șibot	11.43	12.—	—
Uióra	3.08	—	2.56	Cucerdea	1.01	—	—	9.53	—	Budapesta	—	—	5.12	Vințulu de jos	12.18	12.29	—
Cucerdea	3.14	—	3.64	Uióra	1.06	—	—	10.—	—	Viena	—	—	6.05	Alba-Iulia	12.36	12.46	—
Ghirșiș	3.52	—	4.51	Vințulu de sus	1.13	—	—	10.09	—	Arad-Timiș	—	—	—	Teiuș	1.29	1.41	—
Apahida	5.10	—	5.28	Aiud	1.20	—	—	10.19	—	—	—	—	—	—	—	—	
Clușu	5.30	—	5.56	Teiuș	1.41	—	—	10.48	—	—	—	—	—	—	—	—	
Nedeșdu	—	6.03	—	Crăciunel	2.00	—	—	11.14	—	—	—	—	—	—	—	—	
Ghirbău	—	6.21	—	Blașu	2.35	—	—	12.12	—	—	—	—	—	—	—	—	
Aghiriș	—	—	—	Micăsasa	2.48	—	—	12.30	—	—	—	—	—	—	—	—	
Stana	—	—	—	Copsa mic.	2.48	—	—	1.12	—	—	—	—	—	—	—	—	
Huiedin	—	7.14	—	Mediaș	3.20	—	—	1.32	—	—	—	—	—	—	—	—	
Ciucia	—	7.43	—	Elisabetopole	3.36	—	—	2.18	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bucia	—	—	—	Șighiș	4.00	—	—	3.03	—	—	—	—	—	—	—	—	
Bratca	—	—	—	Hașfaleu	4.35	—	—	3.49	—	—	—	—	—	—	—	—	
Rév	—	8.22	—	Homorod	5.12	—	—	4.28	—	—	—	—	—	—	—	—	
Mező-Telegd	—	8.48	—	Agostonfalva	5.37	—	—	6.16	—	—	—	—	—	—	—	—	
Fugyi-Vásárhely	—	—	—	Apatia	7.02	—	—	7.06	—	—	—	—	—	—	—	—	
Várad-Velinte	—	—	—	Feldióra	7.43	—	—	7.46	—	—	—	—	—	—	—	—	
Oradia-mare	—	9.13	—	Brașov	8.11	—	—	8.25	—	—	—	—	—	—	—	—	
P. Ladány	—	9.18	10.55	Timiș	8.41	—	—	9.15	—	—	—	—	—	—	—	—	
Szolnok	—	10.38	1.23	Predeal	9.21	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Buda-pesta	—	12.20	3.24	Bucuresci	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Viena	—	2.15	10.05	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	—	—	2.15	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
	—	—	8.00	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	

Nota: Órele de nópte suntú cele dintre liniile gróse.